4.2.10 Grafy funkci odvozenych z funkci sinus a cosinus |

Predpoklady: 4209

Pedagogicka poznamka: Kvuli ndsledujici hoding je tfeba dat pozor, piilis se nezaseknout
na zacatku hodiny a postupovat tak, aby na piiklady 5, 6, 7 zbylo minimélng 15
minut ¢asu (a teprve po nich se ptipadné vritit k piikladu 4.

Pf.1: Nakresli graf funkce y =sin (x + %TJ +1.

Plati: y:sin(x+7—Tj+1:f(x+7_Tj+1
E 2 2
Zvolime x.

Vypocteme x + g .
Nakreslime funkci y = f (x +%Tj = sin(x +%Tj .

Nakreslime funkci y = f(x +%Tj +1= sin(x+gj +1.
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Dodatek: Funkce, kterou jsme nakreslili, se d4 popsat nejen jako y =sin (x + %TJ +1, ale také

jako y =cosx+1.

Nepfijemna zjisténi:

* Precislovavani osy x je kvtli zZlomkiim pomérné pracné.

* Narozdil od vSech ptedchozich funkei ,,neprobiha‘ vse diilezité v okoli nuly na ose x
(kde nam stacilo piecislovavat dosud), ale kviili periodicité funkci sinus a cosinus se
grafy protinaji s osou x v celém kresleném intervalu a proto bychom m¢éli
piecislovavat celou osu x.
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Dvé zmény v nasem systému kresleni grafu:



* Nakreslime pomocny graf ptivodni funkce. Graf ptivodni funkce kreslime pomoci
puvodnich soufadnic, a proto nepotiebujeme piecislovanou osu. Tvar grafu ptivodni
funkce dobfe zndme a proto ho dokdzeme nakreslit rychle.

« Cislo uvnit predpisu funkce (napiiklad g u funkce y =sin (x +%Tj +1) budeme

vnimat jako cislo, které urcuje posunuti po ose x. Pomoci tohoto ¢isla snadno najdeme
pocatecni bod, ze kterého za¢neme kreslit kfivku, kterd bude kopirovat graf ptivodni
funkce.

Napftiklad u funkce y =sin (x + gj +1 miZeme postupovat takto:

Plati: y= sin(x+l—rj+l = f(x+7—-[j+l .
2 2
* Nakreslime graf funkce y =sin x.
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* Cislo B urcuje zménu x pred vypoctem hodnot funkce a tedy posunuti na ose x.

Sinusoida ,,za¢ind* v mist¢, kdy do funkce sinus dosazujeme 0 = kdy plati

x+ =09

LT3

7T . Vi
x= _E = funkce ,,za¢ina* v bod¢é x = _5 .

Zvolime x a nakreslime graf y =sinx.
Vypocteme posunuti a nakreslime pocatecni bod.

Nakreslime funkci y = f (x +g] =sin (x +g] .

Nakreslime funkci y = f(x+gj+1:sin(x+gj+l.
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Pr.2: Nakresli graf funkce y = ZSin(x —%Tj .

- Plati: y =2sin (x _%Tj =2f (x —%Tj . Cislo —%T urcéuje zménu x pred vypoctem hodnot
funkce a tedy posunuti na ose x.
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i Sinusoida ,,za¢ind*“ v misté, kdy do funkce sinus dosazujeme 0. = Kdy plati x _E =07?

! 7T v s . 7T
bX :E = funkce ,,za¢ina* v bod¢é x :E'

Zvolime x a nakreslime graf y =sinx.
Vypocteme posunuti a nakreslime pocatecni bod.

Nakreslime funkci y = f (x —%Tj =sin (x —%Tj

Nakreslime funkci y =2f (x —%Tj = 2sin (x —%Tj :

Pf.3: Nakresli graf funkce y =
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- a tedy posunuti na ose x.
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' Plati: y= . Cislo _5 urcuje zménu x pied vypoctem hodnot funkce
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© Sinusoida ,,za¢ina* v misté, kdy do funkce sinus dosazujeme 0. = Kdy plati x —5 =07?
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LX ZE = funkce ,,za¢ina* v bod¢€ x =§.

Zvolime x a nakreslime graf funkce y =sin x.
Vypocteme posunuti a nakreslime pocatecni bod.

Nakreslime funkci y = f (x —%Tj =sin (x —%Tj



Nakreslime funkci y = ‘ f (x —%T]‘ =
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Pr.4: Nakresli graf funkce y =0,5cos (x - 1) .

- Plati: y=0,5cos (x —1) =0,5f (x —1) . Cislo —1 uréuje zménu x pied vypoétem hodnot
funkce a tedy posunuti na ose x.
Cosinusoida ,,zacind* v mist¢, kdy do funkce cosinus dosazujeme 0. = Kdy plati x—1=07?
. x=1 = funkce ,,zacind“ v bod¢ x =1.
Zvolime x a nakreslime y =cosx.
Vypocteme posunuti a nakreslime pocatecni bod.
Nakreslime funkci y = f (x —1) =cos (x —1) .

Nakreslime funkci y =0,50f (x—1) =0,5@os(x~1).



Pr.S5: Nakresli graf funkce y =sin (2x) . Ur¢i jeji nejmensi periodu.

 Plati: y= sin(2x) = f(2x).
| Zvolime x.
Vypocteme 2x.

Nakreslime funkci y = f (2x) =sin (Zx).
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- Nejmensi periodou funkce je &islo 77.

Pedagogicka poznamka: N¢kterym studentiim je tfeba zduraznit, Ze periodu uréujeme
samoziejm¢ z puvodnich hodnot proménné x a ne z hodnot, které ziskdme na ose x
precislovanim.

Pr. 6: Nakresli graf funkce y =cos (O,Sx) . Ur¢i jeji nejmensi periodu.

 Plati: y =cos(0,5x) = f(0,5x).
Zvolime x.

Vypocteme 0,5x .
Nakreslime funkci y = f (O,Sx) = cos(O,Sx).
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. Nejmensi periodou funkce je ¢islo 477.

Pr.7: Rozhodni, jaky vliv na graf funkce y =sin (ax) ma hodnota ¢isla a. Jak méni
hodnota ¢isla a nejmensi periodu funkce?

. Z predchozich ukéazek je ztejmé, Ze hodnota ¢isla a urCuje ,,nataZeni grafu“ ve vodorovném

i sméru. Nejmensi perioda funkce se rovna ﬂ
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Pr. 8: Nakresli graf funkce y = sin|3x| .

Plati: y :sin|3x| = f(|3x|).
| Zvolime x.
Vypocteme 3x.

Vypocteme |3x|.
Nakreslime funkci y = f (|3x|) = sin|3x| .
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Pr.9: Petdkova:
strana 41/cviceni 15 f;, f,, f; (pouze nacrtnuti graf()

strana 41/cvic¢eni 16 g,, g,, &, (pouze nalrtnuti grafi)

Shrnuti: Pfi kresleni graft funkci odvozenych z funkci sinus a cosinus v nékterych
piipadech nepiecislovivame osu a misto toho vyuzivame ptuvodni graf a jeho
posunuti.



